# СОВРЕМЕННАЯ ОЦЕНКА УРОВНЯ ОПЛАТЫ АГРАРНОГО ТРУДА

### Прока Нина Ивановна

доктор экономических наук, профессор, Заслуженный работник высшей школы РФ <u>niproka@mail.ru</u>

Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина г. Орел, Россия

Аннотация. Среди основных национальных целей развития страны особое внимание уделено обеспечению устойчивого роста уровня доходов населения. Наибольшая доля в структуре доходов населения приходиться на оплату труда, что подтверждает и проведенный анализ. Для решения проблемы повышения уровня оплаты аграрного труда необходимо усилить ее значимость в реализации как Государственной программы, так и других проектов. Особую актуальность приобретает необходимость разработки научно-практической политики оплаты аграрного труда и ее реализация.

**Ключевые слова:** оплата труда, аграрный сектор, доходы, структура доходов, достойный труд, сельское население, работники, сельскохозяйственные организации, Государственная программа.

В указе о национальных целях развития России до 2030 г. особое внимание уделено достойному и эффективному труду, и в частности установлен целевой показатель «обеспечение темпа устойчивого роста доходов населения», характеризующий достижение именно этой цели [3]. Косвенно решению этой сложной социально-экономической проблемы в аграрном секторе экономики способствует реализация Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, несмотря на то, что в ней отсутствует целевая функция повышения доходов жителей сельской местности и уровня заработной платы отраслевых работников [1].

Достигнутые показатели уровня доходов свидетельствуют в целом о положительной тенденции в повышении качества жизни сельского населения, как страны, так и региона, что несомненно отражается на развитие человеческого капитала (таблица 1). Так, к примеру, за 2015-2019 гг. располагаемые ресурсы в среднем на члена домашнего хозяйства в сельской местности в месяц увеличились на 122,3%. При этом, если соотношение ко всем домашним хозяйствам снизилось, то по отношению к среднедушевым денежным доходам населения, наоборот, повысилось.

В структуре денежных доходов населения по источникам поступления в среднем по РФ наибольший удельный вес приходиться на оплату труда наемных работников, который увеличился с 2013 г. до II квартала 2020 г. с 55,1% до 63% [7-8]. В Орловской области он снизился с 52,9% до 51,8% [6].

Проведенный анализ показал, что за 2015-2019 гг. среднемесячная заработная плата работников сельского хозяйства РФ увеличилась более быстрыми темпами, чем среднем ПО организациям В страны, соответственно на 146,7% И 140,7%. В Орловской области соотношение составило, наоборот, 154,9% и 136,3%.

сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия

Показатели	Годы		2019 г. в
	2015	2019	% к
			2015г.
Ресурсы в среднем на члена домашнего хозяйства в месяц			
(располагаемые), руб.:			
все домашние хозяйства	23085	28995	125,6
домашние хозяйства в сельской местности	16640	20356	122,3
Уровень располагаемых ресурсов домашних хозяйств в			
сельской местности (в среднем на 1 члена домашнего			
хозяйства в месяц) в процентах ко всем домашним			
хозяйствам, %	72,1	70,2	- 1.9
			п.п.
Среднедушевые денежные доходы в месяц населения РФ,	30467	35249	115,7
руб.			
Уровень располагаемых ресурсов домашних хозяйств в			
сельской местности в процентах к среднедушевым			
денежным доходам населения РФ, %	54,6	57,7	+ 3.1
			п.п.
Среднемесячная заработная плата работников сельского			
хозяйства, руб.:			
РФ	21626	31728	146,7
Орловская область (сельскохозяйственные организации)	19720	30548	154,9
Среднемесячная начисленная заработная плата			
работников организаций РФ, руб.:			
РФ	34030	47867	140,7
Орловская область	21772	29683	136,3
Уровень среднемесячной начисленной заработной платы			
работников сельского хозяйства в процентах к			
среднемесячной номинальной начисленной заработной			
платы работников организаций, %:			
РФ	63,5	66,3	+ 2.8
			п.п.
Орловская область	90,6	102,9	+ 12.3
			п.п.

Примечание: рассчитано по данным [2, 6-8] и на основе сводных годовых отчетов сельскохозяйственных организаций Орловской области за 2015, 2019 гг.

Это привело к тому, что уровень среднемесячной начисленной заработной платы работников сельского хозяйства в процентах к среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников организаций увеличился с 63,5% до 66,3%.

В отраслевом соглашение по АПК РФ на 2018-2020 гг. была поставлена задача «доведение уровня номинальной заработной платы в сельском хозяйстве до 90 процентов от уровня средней заработной платы по стране» [4].

В аграрном секторе Орловской области хотя это соотношение и достигнуто (90,6% и 102,9%), но среднемесячная заработная плата работников сельского хозяйства региона за 2015-2019 гг. составила всего от 91,2% до 96,2% от заработной платы в среднем по РФ, и среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций региона и РФ составила соответственно 63,9% и 62,0%. Сегодня именно заработная плата активным образом влияет, как на уровень престижности аграрного труда, так и на формирование и развитие кадрового потенциала отрасли. Особенно это реально наблюдается в регионах и особенно в Орловской области, являющимся аграрным регионом (таблица 2). Так, например, за 2004-2019 гг. среднегодовая численность работников, занятых в сельскохозяйственном производстве снизилась на 58%, в том числе постоянных работников на 61,1%, из них трактористов-машинистов на 50,5%.

Вполне естественно, что эффективное функционирование аграрного сектора в таких условиях может быть обеспечено только за счет высокого профессионально-квалификационного уровня и производительности труда работающих и соответствующей мотивации их труда.

 Таблица 2

 Среднегодовая численность работников сельскохозяйственных организации

 Орловской области

	Работники, занятые в			
	сельскохозяйственном	рабочие постоянные		рабочие
Годы	производстве - всего	всего	из них:	сезонные и
			трактористы	временные
			машинисты	
2004	35444	26510	7445	2274
2019	14895	10319	3683	1018
2019 г. в %	42,0	38,9	49,5	44,8
к 2004 г.				

Примечание: рассчитано по данным сводных годовых отчетов сельскохозяйственных организаций Орловской области за 2004-2019 гг.

Поэтому для решения проблемы повышения уровня оплаты аграрного труда необходимо усилить ее значимость в реализации как Государственной развития хозяйства программы сельского И сельскохозяйственной регулирования рынков продукции, сырья И продовольствия, так и других проектов. Проблема может быть решена только в рамках научно-обоснованной политики оплаты аграрного труда, что и обуславливает ее актуальность и необходимость формирования, с привлечением экономистов-аграрников, как ученых И сельскохозяйственных товаропроизводителей [5, с. 46].

С точки зрения автора, реальная политика оплаты труда должна быть разработана на двух уровнях с разной степенью конкретизации ее положений, параметров и показателей.

- **На** отраслевом уровне политика оплаты труда:
- определяет основные направления ее реализации на тот или иной период развития отрасли;
  - определяет систему нормативных ориентиров;
  - формирует информационно-нормативное обеспечение;
  - формирует соответствующее методическое сопровождение;
- обеспечивает проведение мониторинга эффективности ее реализации;
- многие положения носят в основном рекомендательный характер.
  - На уровне субъекта хозяйствования политика оплаты труда:
- должна носить конкретный характер по всем ее аспектам с учетом всех условий внутренней и внешней среды;
- практически реализуется посредством механизма оплаты труда, раскрывающегося в Положении по оплате труда;

- эффективность реализации зависит от обоснованности и методического обеспечения ее важнейших элементов, мини-систем: оценки труда и персонала; систем оплаты труда; стимулирования труда; нормирования труда; результативных показателей; оценки эффективности;
- должна усиливать значимость и роль мотивационного аудита; все ее положения носят обязательный характер для реализации [5, C. 47-46].

## Список литературы:

- 1. Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (с изменениями на 16 июля 2020 г.). [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="http://docs.cntd.ru/document/902361843">http://docs.cntd.ru/document/902361843</a>
- 2. Национальный доклад о ходе и результатах реализации в 2019 году Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://mcx.gov.ru/activity/state-support/programs/program-2013-2020/">https://mcx.gov.ru/activity/state-support/programs/program-2013-2020/</a>
- 3. «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Указ Президента России от 21 июля 2020 года. ". [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="http://www.kremlin.ru/events/president/news/63728">http://www.kremlin.ru/events/president/news/63728</a>
- 4. Отраслевое соглашение по агропромышленному комплексу Российской Федерации на 2018-2020 годы. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://mintrud.gov.ru/docs/agreements/1284">https://mintrud.gov.ru/docs/agreements/1284</a>.
- 5. Прока Н.И. Оценка основных положений политики оплаты труда в аграрном секторе экономики / Н.И. Прока / Экономика сельского хозяйства России. -2018. № 8. С. 46 51.
- 6. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Орловской области [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://orel.gks.ru

- 7. Уровень жизни. Доходы, расходы и сбережения населения. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <a href="https://www.gks.ru/folder/13397?print=1">https://www.gks.ru/folder/13397?print=1</a>
- 8. Уровень и структура располагаемых ресурсов домашних хозяйств различных социально-экономических групп [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.gks.ru/storage/mediabank/doh07\_01.xlsx

#### UDC 631.158:331.101:331

# MODERN ASSESSMENT OF THE LEVEL OF PAYMENT FOR AGRICULTURAL LABOR

#### Proka Nina Ivanovna

Doctor of Economics, Professor

Honored worker of higher education of the Russian Federation

niproka@mail.ru

Oryol State Agrarian University

N. V. Parakhin

Orel, Russia

Annotation. Among the main national development goals of the country, special attention is paid to ensuring sustainable growth in the level of income of the population. The largest share in the structure of income of the population is accounted for by labor, which is confirmed by the analysis. To solve the problem of increasing the level of remuneration for agricultural labor, it is necessary to strengthen its significance in the implementation of both the State program and other projects. Of particular relevance is the need to develop a scientific and practical policy of payment for agricultural labor and its implementation.

**Key words:** labor remuneration, agricultural sector, income, income structure, decent work, rural population, workers, agricultural organizations, State program.